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Függvényrendszer invertálhatósága
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Függvényrendszer és inverze

Adott R ⊂ IR2. F =

(
Φ

Ψ

)
: R → IR2 vektormező:

F (x , y) = (ξ, η)
ξ = Φ(x , y)

η = Ψ(x , y)

Az F vektormező képtere:

B = {(ξ, η) : ξ = Φ(x , y), η = Ψ(x , y) : (x , y) ∈ R} ⊂ IR2.

Tfh az F : R → B leképezés injekt́ıv. (=⇒ bijekt́ıv
√

)

Az inverz rendszer ilyen alakú lesz: F−1 : B → R

F−1(ξ, η) = (x , y)
x = g(ξ, η)

y = h(ξ, η)
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Invertálhatóság. Ism.

Tétel. Tfh F =

(
Φ

Ψ

)
: R → IR2 differenciálható, és az

(x0, y0) ∈ intR pontban Jacobi mátrixa nem szinguláris.

J (x0, y0) =


Φ′x(.) Φ′y (.)

Ψ′x(.) Ψ′y (.)

 =


grad Φ(x0, y0)

grad Ψ(x0, y0)

 .

Ekkor F az (x0, y0) egy környezetében invertálható.

Sőt, az inverz rendszer is deriválható, és Jacobi mátrixa:

K(ξ, η) = (J (x , y))−1, (x , y)←→ (ξ, η)
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Példák

1. Homogén lineáris leképezés (folyt.)

ξ = ax + by

η = cx + dy
=⇒ J (x , y) =

(
a b

c d

)
.

A rendszer invertálható ⇐⇒ det

(
a b

c d

)
6= 0.

2. Descartes koordináták vs. polár koordináták: (x , y)←→ (r , θ)

x = r cos(θ)

y = r sin(θ)
=⇒ J (r , θ) =

(
cos(θ) r(− sin(θ))

sin(θ) r cos(θ)

)
.

Jacobi determinánsa det(J ) = r cos2(θ) + r sin2(θ) = D(r , θ) = r .

Ezért az origó környezetében nincs inverz, de másutt van.
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